

# 9月1日起,长沙叫停散装食用油

## 饭店再用散装油可告它 违规贩卖最高可获无期徒刑

■记者 杨艳 实习生 彭建湘 石亮昶 肖艳

本报7月4日讯 “老板,来一桶,装满。”今日下午4时,长沙市开福区竹山园粮油市场的一个店铺里,生意火爆。来者骑着摩托车,自带塑料桶,老板易汉伟拿着一根油枪往桶里抽。

再过两个月,此类场景将难再现。为防止地沟油等黑油入市,长沙市政府下发《通告》,决定从即日起,全市餐饮服务环节禁止采购、贮存、使用散装食用油。

目前,“叫停令”已经在官方网站 <http://www.changsha.gov.cn/> 公布,将于9月1日正式实施。

### 【对象】 重点监管三大粮油市场

易汉伟所在的开福区竹山园粮油市场是此次监管的重点之一。今年4月,长沙市食安办对全市散装食用油经营户开展摸底调查。

调查发现,全市现有散装食用油经营户242户,日均销量约40余吨。其中,日均销量在500公斤以上的大型散装食用油批发户27户,主要集中在开福区竹山园粮油市场、高桥大市场 and 红星粮油市场。散装食用油经营户主要从湖南、广东、广西、安徽、上海和四川等省市的油脂企业进货。

记者在粮油市场看到,多数散装食用油经营户尤其是经营批发户一般在经营的门店安装不锈钢(或铝)罐用于贮存食用油。这些待售的散装食用油无任何标签标识,销售时,经营户直接用油枪将油灌装至消费者自备的各式容器,这些容器均未标注或真实标注食用油的基本信息。

“大部分是餐馆来买,最常用的是大豆油,很便宜,一般是4元/斤,有包装的就贵点。”易汉伟显然还没有理解这次禁止销售散装油的“严重性”。

### 【解读】 并不是用桶子装好就能卖

并不是经营者用桶子装好食用油就能卖。长沙市政府副秘书长、市食安办主任黄吉邦详细解读了新规。

首先是生产环节,油脂生产企业的要求严格,一些小作坊生产的油脂质量不达标将得不到生产许可证。其次是销售环节,以后如果销售的食用油无食品名称、生产日期、保质期、生产经营者名称及联系方式的食用油列为禁止经营、使用的对象。

“散装油的消费市场基本集中在中小餐饮业和食品加工行业。”黄吉邦介绍,所有采购食用油须严格执行采购索证索票制度,索取供货方的许可证、产品检验合格证明文件和供货凭证,建立完备的台账记录。

### 【行动】 严防“劣质油”“地沟油”上餐桌

“一些小作坊加工的菜籽油,可能存在重金属超标。”黄吉邦介绍,4月中旬,市食安办组织对全市食用油主要集散地销售的食用油开展了一次全面的质量安全抽样检测,共抽取食用油样品40批次,其中散装食用油30批次。经检测,2批次散装食用油酸价不符合相关产品标准。对比分析发现,以散装形式销售的食用油比预包装形式销售的食用油可能存在更多的质量安全隐患。

9月1日后,长沙市食安办将组织对食用油生产加工企业、现场制售食用油的小作坊、食用油销售市场和经营户、以食用油为原料的食品生产企业以及餐饮服务单位五大类别对象开展专项执法检查,对违反《通告》要求的单位和个人,依法依规严惩,严防“劣质油”、“地沟油”流入餐桌。

## 长沙遇突发事件将发四色预警 设应急频道可直播突发事件

### 焦点

### 长沙有了 “应急频道”

突发事件发生后,政府怎么才能第一时间发布信息?

7月4日,长沙市委常委、宣传部长张湘涛授予长沙政法频道为“长沙市应急频道”,并将其纳入政府应急管理体系。

此举是为加强突发事件的预警和应急处理,做好紧急情况下政府应急信息和措施的发布,最大限度减少事故灾难造成的人员伤亡和财产损失。

今后,长沙市应急频道将设立“突发事件发布”、“应急知识宣传”等专栏,及时发布突发事件信息或现场直播,及时向公众公布突发事件真相、政府所采取的措施和公众应注意的问题。

### 四种颜色标示预警级别

今后,长沙将根据预测分析结果,按突发事件的紧急程度、发展势态和可能造成的危害程度,发布预警。

【蓝色】一般(Ⅳ级) 【黄色】较大(Ⅲ级)  
【橙色】重大(Ⅱ级) 【红色】特别重大(Ⅰ级)

本报7月4日讯 今日,长沙市政府公布《长沙市突发事件总体应急预案》,将把预警级别分为四级,依次用四色标示。

长沙市政府设立突发事件应急委员会(下称市应急委),负责统一领导、协调和指挥全市突发事件应对工作,由市长任主任。

市应急委办公室设在市应急管理办公室,办公室主任由市应急管理办公室主任兼任。市政府设立长沙市应急指挥中心(下称市应急指挥中心)。

突发事件预警发布内容包括:突发事件的性质、起因;发生地及范围;发展态势及可能造成的危害;突发事件的应对措施和控制办法;公众应当了解的其他情况。

预警一旦发布,各级

各有关部门将根据管理权限和需要,及时通过媒体、网络、短信、警报器、宣传车或组织人员逐户通知等方式及时向社会公众发布、调整 and 解除预警。对特殊人群及学校等特殊场所和警报盲区采取有针对性的方式预警,做到应知尽知、家喻户晓。

突发事件预警发布后,长沙将按预警级别程序规定立即启动相应预案。进入预警期后,实行全天24小时值班制;及时发布可能受到突发事件危害的警告或劝告,宣传应急常识;转移、撤离或者疏散容易受到突发事件危害的人员和重要财产,并妥善安置;要求各类应急救援队伍和人员进入待命状态,并动员、招募后备人员。

■记者 曾力力  
实习生 唐松青

### 处罚

### 违规出售最高将获无期徒刑

对违反《通告》规定的,根据《食品安全法》第85条严惩。处罚规定包括违法生产经营食品货值金额不足一万元的,并处二千元以上五万元以下罚款;货值金额一万元以上的,并处货值金额五倍以上十倍以下罚款;情节严重的,吊销许可证。

生产、销售不符合卫生标准的食品,足以造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾患的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;对人体健康造成严重危害的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金;后果特别严重的,处七年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处销售金额百分之五十以上二倍以下罚金或者没收财产。

### 互动

若市民发现违规生产、销售、使用散装食用油的情况,可拨打以下举报电话:

长沙市食安办88665026、长沙市质监局、12365、长沙市工商局12315、长沙市卫生局85570477。



7月4日,长沙市岳麓区祥安停车场。无牌无证、套牌、假牌车被依法销毁。记者 李丹 摄

## 砸黑车219台,奔驰宝马碾成废铁

本报7月4日讯 今天上午,长沙交警在长沙河西二环祥安机动车停车场,销毁了查扣的219台无牌无证、假牌套牌的机动车。

销毁名单内有奔驰S500、宝马530i、沃尔沃S80、奥迪A6等套牌假牌车,价值超过300万。黑色奔驰S500第三个被销毁。“这车当时价值200余万,绝对是高端豪车。”

长沙交警支队机动大队副大队长余海航介绍,两种类型的车辆必须强制报废:不能提供合法来历凭证或已达强制报废标准的车辆;在法定期限内未按时接受处理的车辆。本次被销毁的219台车中,都是交警在执法中查扣的套牌、假牌车,都是属于没有合法来历的报废车、走私车或拼接车,其中

不乏市民关注的进口豪车和黑的士。

交警提示,若看到有的士白天长时间在小区或城郊停放,入夜就上路,极可能是假牌或套牌车。市民可通过拨打122、96258举报。对查处属实的,交警部门将按照相关规定对举报人予以100至500元不等的奖励。

■记者 陈昂  
实习生 张娜 陈习然

## 招聘启事

新化协民医院与娄底肿瘤医院均由长沙地大公司投资,为国家医保定点医院。现面向省内外招聘:院长助理一名,月薪1万元,奖金另外,大学本科毕业以上;全科医生一名,男女不限,月薪6000元,须有医师执业资格证;护士若干名,月薪3000元,限女性。所有人员的“三金”均按国家规定执行。

欲应聘人员,请持有效证件前来应聘,应聘联系电话:13677348316,联系人:谢先生。